

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint háromszor: vasárnap, kedden és csütörtökön.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth-utca 155. szám Gergurov-féle házban. hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények intézendők és minden díjak fizetendők.</p>	<p>Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR GYULA. Kiadók: Gruda Pál és Társa.</p>	<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 ft. — Félévre 4 ft. — Negyedévre 2 ft. Neptanitóknak egész évre 6 ft. — Félévre 3 ft. Negyedévre 1 ft. 50 kr. Egyes szám ára 10 krajczár.</p>
---	---	---

Jelölt nélkül.

A kula-verbászi kerület választói azóta, hogy a képviselőválasztás ott kitzetett, váltig irnak és sürgönyöznek Budapestre gr. Apponyhoz és Zomborba Szemző Istvánhoz, hogy hasson oda a párt, miszerint a kerület ne maradjon jelölt nélkül.

Ilyen sürgönyök lapunk szerkesztőségéhez is érkeztek, természetesen a mint a párt odafenn, úgy itt a megye központjában is nehéz szívvel volt kénytelen ellentállani a választók ostromának.

Miért?

Kizárólag azért, mert a párttisztesség úgy hozta magával, hogy abban a kerületben, a melyben dr. Hadzsy János nagy harcztot vívott Pulszky Gusztival, s erkölcsi diadalt aratott szemben a Pulszky pénzével, most nem léptethetett föl senki mást, mint azt, a kit a kerület választó polgárai bizalmukkal megtiszteltek a multban

s a kit most is egyhangulag óhajtottak jelöltül megnyerni.

Dr. Hadzsy János azonban nem lépett föl.

A kula-verbászi kerület választópolgárainak lelkes fölkérése dacára Hadzsy vonakodott a jelöltséget elfogadni.

A legelfogultabb kormánypárti kortes — a ki ezen kerület körülményeit ismeri — kénytelen bevallani, hogy dr. Hadzsy megválasztatása biztosítottak volt tekinthető.

De Hadzsy nem lépett föl s így a kerület jelölt nélkül maradt.

A föl nem lépés okai kizárólag családi körülményekre vezetendők vissza, mert Hadzsy ma is époly hive a nemzeti pártnak, mint volt a mult választás idejekor.

Mondják különben, hogy dr. Hadzsi egy izben odavetöleg azt a nyilatkozatot tette baráti körben, hogy most nem lép föl, mire egy kormánypárti főkortes szavánál fogta s gentle-

manlik-módra lekötötte. — Igaz-e ez, nem tudjuk, de hogy az ily szó-fogadás nem kötelez, azt itt nyíltan merjük irni.

Bennünket, — mint a megyei nemzeti párt tolmácsolót, ebben a dologban csak az érdekel, hogy egy erős ellenzéki kerület jut kardcsapás nélkül a kormánypárt birtokába.

Sajnos, hogy ez megtörténhetett. Ilyesminek nem volna szabad megessni. Így a párt taktikai hibák folytán gyengül, holott ha valaha, úgy most lett volna helyén megmutatni, hogy a választók bizalma a miénk: akármit kürtöljenek is a kormánypárt fizetett iródiákjai.

Közegészségi bizottság ülése.

Zombor város egészségügyi bizottsága f. hó 7-én d. e. 11 órakor ülést tartott.

Elnök dr. Spitzer. Jelen vannak: dr. Vadas, dr. Popovics, Szabó, Matzitz és dr. Donoszlovits. Ez egy utolsót kivéve csupa tisztviselő.

TÁRGYA.

Philosophia.

— A „Zombor és Vidéke” eredeti tárcaja. —
Irtta: *Virter Ferencz.*

I.

Rood Tamásról azt hitték ismerősei, hogy elment a szegénynek az esze. Pedig épen nem: sok volt, több a kelleténél. Az a bámulatáramtől sok tapasztalat, a temérdek tanulmány, megbontá a gyá természetességét úgy, hogy ötven éves korában már nem ember, csak szellemmel táplálkozó szellemi lény volt. Teste a rendetlen élet folytán összeaszott, kísértéként lézengve az életben, szenvedély nélkül, érzéstelenül. Csodálatos sokoldalúsága volt; mindenben szakutód. Megtudta itélni a festmények minden idegét, a színérzet ritka finomságával, a kompozitio meglepő hatalmasságával, mint egy hivatásos festő; zenei hallása finomabb egy husz évig működő elsőrangú operai karmesternél; a dogmatikai dolgokban jártasabb a legelső theologiai tudornál; ismerte a világ minden nemzetének irodalmát, a mely csak valamire is érdemes. S ennek a sok tudásnak egy-szerre az lett a vége, hogy beletemette magát valami zug-utczába itt a fővárosban és

nem mozdult ki a szobájából hetekig. Sokszor látogattam meg abban a sötét oduban, s mindenkor fájdalmasan indultam hozzá, — pedig nem volt ő misantrop, nem gyűlölte az embereket (legfeljebb megmosolyogta őket); az ő számára a világ egyszerűen nem létezett, megszűnt.

— Ostobaság minden! ez volt a motója, és ezen alapult philosophiája is, melybe azonban belevegyült egy neme a büszkeségnek, mit nem tudtam megérteni. Meglehet, hogy philosophiája helyességének tudata volt e büszkeség alapja.

S bár philosophus volt, gyűlölte ezt a fajt.

— Ah! ezek csak szószátyárok; ezek csak beszélnek és nagyképekűknek, hogy okosabbnak tünjenek föl a többiek előtt. — Ezt szokta ő mondani rendszeren.

Legjobban szerette a viveuröket, kik nem törődnek semmivel, csak önmagukkal és élnek, amig lehet, meggondolatlanul. Mindig utánozni akarta őket. Ha valahonnan egy kis összeghez jutott, elverte az nap; de szenvedélyt aszkéta-elve nem tudott felmutatni: örökkön philosophált.

Ez a philosophiája rendkívül érdekes. Folyton irt bölcsesleti munkákat, de sohasem adta ki. Ennek is meg volt a maga oka,

még pedig szép ok, dicséretre méltó, melyet sok pessimistikus író vehetne például.

— Minek bocsássam szélnek? — mondta mindig, — minek adjam kezébe az elégedett embereknek? Pessimismus az, mi bennök van; igazság ugyan — de minek rontsam el másoknak illuzióját, mikor annélkül nem élhetünk. Lám, nekem is van illuzióm; a tudás, annak büszke érzete. A szenvedély alkot nagyszerűt; az öntudatlanság, önkivétel szülhet csak hatalmas tényeket, mert ha tudjuk a mindennek elenyészését, nem létezne már a második generatio sem. — Minő botor az, ki szenvedélyt keres, és — gondolkodik!

Szegény öreg, ő nem tehet arról, hogy épen olyan volt ő. Az az éveken át való gondolkodás, a szüntelen maga-maga társasága, az egyedülletben való philosophálás elvégre rögeszméje lett s nem tudott attól szabadulni.

Sokszor megállt íróasztala előtt, hosszan nézte az azon fekvő ember-koण्याt, — és ilyenkor felkaczagott, aztán — mintha az a koण्या beszélné — mondogatá magának:

— Te philosoph, mit gondolkodol? Nézd azt a szép napot, arany-pompát, mely kaczag fölötted, hogy nem élvezed. Döböl az a sok agybontó könyvet, mi hasznod

Lehetetlen itt fel nem szólnunk azon lanyha közöny ellen, mely egy idő óta a bizottságban mutatkozik. A polgárok egészsége és egyszersmind vagyonát is érdekli fontos ügyek fölötti tanácskozásból távol maradnak azok, kik erkölcsi köteleességet vállaltak a polgárság érdekeinek képviselésére.

Fontos tárgyak voltak napirenden, a tanácskozás igen élénk, majdnem szenvedélyes hangulatban folyt.

Dr. Vadas jelenti, hogy még a múlt évben a járvány bizottság által kiküldött bizottság a közbiztonsági hiányokon részben már segített, — részben a közel jövőben a hiányok pótolva lesznek. Tudomásul vétetett.

Dr. Vadas előterjeszti, hogy egy consortium a városnak azon ajánlatot teszi, hogy tőzeg-árványkezelőket rendez be, ha 600 megrendelés történik és városi szabályrendelet alkottatik annak mikénti behozatalára és végrehajtására. Indítványozza, hogy a bizottság a consortium ajánlatát pártolólág terjeszse a városi tanácshoz.

Dr. Donoszlovits elvben helyesli azt, hogy czélszerű árványkezelők behozatalával a város egészségügye fejlesztesse. De tekintve, hogy nem egy sokkal fontosabb egészségügyi követelmények megvalósítása volna szükséges, mint az árványkezelők kérdése, tekintve, hogy ez ajánlott rendszer még kellőleg kipróbálva sincsen, és végre tekintve, hogy a város polgárait nem akarja bizonytalan eredményű experimentációval újabb kiadásokkal terhelni, — azt az ellenindítványt teszi: az egészségügyi bizottság egyelőre ez újabb rendszerű árványkezelők behozatalát kaszárnnyá, nagyobb hivatalok, iskolák, kórház és nagyobb nyilvános helyeknek ajánlja.

Miután még dr. Popovits és Szabó mémők, nemkülönben az elnök Vadas indítványát pártolólág támogatják, így dr. Donoszlovits maga maradt indítványa mellett, a melyet azonban szösz szerint a jegyzőkönyvbe kéri vétetni.

Vadas erősen hangsúlyozta, hogy a bizottságnak semmi köze a pénzügyi tekintetekre, — míg Donoszlovits annál erősebben hangsúlyozta, hogy igenis a bizottság a helyi viszonyokat köteles szem előtt tartani, mert ha a pénzügyi kérdések éppen mellőzöttek lennének, úgy még jobb lenne a várost csatornázni és vízvezetékét a csatornából, vagy a Dunából bevezetni.

A főkapitányi hivatal kéri, hogy egy köztisztasági és közegészségügyi ellenőrzést és a fertőzetenitést teljesítő állás rendszerítették évi 300 ft fizetéssel kellő szakértelemmel bíró egyénnel betöltendőleg. Eddig-élé e munkát egy rendőr végezte, azonban a kapitányi hivatalnak a rendszerre szüksége van. Vadas melegen ajánlja ez új állás rendszeresítését

Dr. Donoszlovits ellenzi Vadas indítványát. Vagy akarjuk e czélt komolyan elérhetőknek — akkor laikus emberre ily nagy fontosságú ügyet a város 26 ezer lakosságának egészségét rá bízni nem lehet, nem szabad; vagy a közegészségügyi miseriák még fokozódni fognak szakzszerű ellenőrzés hiány folytán, akkor meg éppen káros az ily állás létesítése.

A törvény és szabályrendelet világosan megmondja, hogy a városi tisztí főorvosok kötelesek a köztisztaságra felügyelni, — a kapitányság pedig mint I-ső foku egészségügyi hatóság pedig azt ellenőrzi.

Ezen közegek köteleességeit felelőség nélkül laikus emberre egy 300 ftos hivatalnokra, vagy mi fog lenni, bízni nem lehet.

Igaz, az illetőknek nem lesz végrehajtó hatalma, csak ellenőrizni lesz hivatása, és jelentést tenni az abnormis állapotokról, de kérdés, milyen szakértelemmel fog bízni az a 300 ftos egyén?

Ily fontos állás csakis szakértővel tölthető be.

Indítványa oda terjed: ha ily állás szükségessége fennforog, az csakis felelős szakértővel tölthető be.

E fölött pro és contra élénk vita fejlődött.

A bizottság hosszas tanácskozás után Vadasindítványát az új ellenőrző közegcreálása iránt fogadta el, — míg az ismét egyedül maradt Donoszlovits ellenindítványa jegyzőkönyvbe vétetett.

Városi ügyek.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 1894. évi július hó 12-én rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Polgármesteri jelentés a közügyek állapotáról. 2. M. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnak határozata a Falezione Gyula ösztöndíjalapítványnál üresedésben levő állások betöltése iránt. 3. Gróf Bethlen András volt földmívelésügyi miniszternek a földmívelésügyi miniszterium vezetésétől történt felmentését tudató magas leirata. 4. Br. Eötvös Loránd öngymelőségének leirata vallás- és közoktatásügyi miniszterre történt kinevezetése tárgyában. 5. Főispán ur ömeltőségának átirta Söröss Antal városi irodatiszt állásáról történt lemondása tárgyában. 6. Az 1848—49-iki ereklye muzeum igazgatójának a muzeum alapítására és fentartására segély iránti kérvénye. 7. A pancsovai Savoyai Jenő emlékkö bizottságának a felállítandó emlék költségeihez leendő hozzájárulás iránti megkeresése. 8. Kossuth Ferencz köszönő irata nagynevű atyjának halála alkalmából hozzá intézet részvétlirta. 9. A városi közigazgatási bizottság jelenti több tagjának a f. évi június és július havi ülésekről igazolatlnul történt elmaradását. 10. A városi adópénztári ellenőri állás betöltése. 11. A számvizsgáló állás betöltése, úgy az ennek folytán netalán megüresedő állások betöltése. 12. A közgazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a Ferencz József laktanya kocsiszin és pótrakarának kibővítése iránt megtartott versenytárgyalás eredményéről. 13. A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata kolera-gyanus betegségben szenvedők elhelyezésére a vasuti indóház mögött építendő kórszoba iránt megtartott versenytárgyalás eredményéről. 14. A városi tanácsnak jelentése borszáritó telep létesítése iránt megtartott versenytárgyalás eredményéről. 15. A vásártér rendezésére kiküldött bizottság jelentése illetve javaslata. 16. A gazdasági küldöttség jelentése a Falcione Gyula-féle alapítványi bérházban levő lakások és megüresedett bolthelyiségek bérbeadásáról. 17. A gazdasági küldöttség jelentése a kövezési alapnak adott 6150 ft kölcsön visszatérítéséről. 18. A városi házipénztárnak jelentése a kövezési alapnak szükségendő ideiglenes kölcsön megszavazása iránt. 19. Ott András és társainak a bukovác belrészi kaszálló öt évre szántás alá leendő bérbevétele iránti ajánlata. 20. A városi rendőrkapitányságnak előterjesztése a foglalkozást közvetítő és cselédszerző üzletekről alkotott szabályrendelet módosítása tárgyában.

Es egyéb kisebb jelentőségű ügyek.

Előfizetőinkhez!

A „Zombor és Vidéke“ új nyomdában új kiadásban jelenik meg, a mi annyit jelent, hogy az előfizetők lajstromát is újabb kell összeállítanunk. Ily változásoknál könnyen megesik, hogy egy-egy előfizető czimlapja elté-

belőlük? Gondolkozol? De miért? — Lásd én is gondolkodtam egykor, nékem is volt nyelvem s tudtam énekelni vele . . . Ostobaság minden! Használd fel az élet gyönyöreit, hiszen egykor te is olyan leszel, minő most én vagyok: csontépitmény üres szemlikakkal, vértelen, élettelen tárgy, mely, ha meggrúják, szétesik. — Megint dolgoztál; egy éjjel ismét az íróasztal mellett telt el — nem jobb lett volna inkább egy szép leánynak keblein pihenni? . . .

. . . De azért megmarad rendes életénél: éjfélig dolgozott, mert már megkívánta a tollat; nappal meg festett, faragott vagy bujta a könyveket a roppant állványon, hol százával állottak azok, az ő büszkeségei, az ő egyedüli vigasztalói e földön.

II.

Egy októberi késő délután, mikor hozzá mentem, oly meglepetést várt rám, hogy alig hittem: nem volt otthon. Két év óta, hogy ismerem, ez volt az első ilyen eset. Valjon mi történt?

Gazdasszonya azt mondta nekem, hogy reggel ment el s azóta nem jött és — tegnap ugyanez történt. Talán nyolcz órára hazajő, a mult napon is ugy volt s akkor fáradtan ledőlő ágyára s nem evett, csak sirt.

Bementem szobájába s vártam. Az asz-

talon egy megkezdet munkája hevert, lázasan megirt néhány lap. Erdeklődve olvastam el s ezt a részt leirtam magamnak.

„ . . . Mi volt a kezdet? ki tudja? Evezredek óta törí ezen koponyáját a philosophus, a természetbuvár s a laikus . . . és mind csak szűrke theoria.

„ . . . Vala pedig még akkor igen nagy sötétség! Sem nem vala ég, sem nem vala föld; csak mindenütt igen nagy sötétség; a semmi. Nem vala árnyék, nem vala fény; nem vala szellő, nem illat, nem mozgás, nem érzés . . . csak igen nagy sötétség: az Ahriman.

Tehát sötétben kezdődött.

Hogy pedig mikor volt ez? — évezredek előtt, igen régen, melyre nem mutat semmiféle nyom, — a végtelenben. Meglehet, hogy van határa, meglehet: csakhogy amit mi ki nem számíthatunk perczerl perczre, az a végtelen nekünk, miként végtelen az átellenes uteza, az ablakon keresztül, a karon hordott csecsemőnek, mert el nem érheti; — pedig kapkodik utána.

Ezt mondja Heraclit. El is hisszük, meg nem is; nincs ellenbizonyíték — tehát: meglehet. De mondjuk, hogy ugy volt.

(Folyt. köv.)

ved, kérjük ily tévedés esetén mélyen tisztelt előfizetőink szives elnézését azon határozott ígéretünk kapcsán, hogy mielőtt a kezdet nehézségein tusteltünk, a lehető legrigorosusabb pontossággal fogjuk lapunkat szétküldeni. A mennyiben előfizetőink közül valaki a lapot nem kapná, kérjük e körülményt a kiadóhivatalnak rögtön bejelenteni.

Tisztelettel
a „Zombor és Videke“
kiadóhivatala.

Hirek.

— **Mikor valakinek a napja lenyugszik.** Lapunk mai számában szörszerint közöljük a f. hó 12-ére kitűzött városi közgyűlés tárgysorozatait. Aki egy kissé figyelemmel fogja ezt a tárgysorozatot olvasni, látni fogja, hogy annak 3-ik pontjában Bethlen András volt földművelési miniszter bucsuja, 4-ik pontjában az új cultuszminiszter beköszöntő leirata van a napirendre kitűzve. És míg az új minisztert alaposan meg nagyméltóságozzák, addig a lemondott miniszternek semmi nemű titulus nem jár ki. Hát mi épen nem vagyunk barátai a hivatalos czimezgetésre való téntafogyasztásoknak, de ha már megtitultulják a beköszöntő minisztert, akkor adják meg a lelépőnek is a neki dukáló czimet. Ha nem nagyméltóságos, mert bizony isten nem tudjuk titkos tanácsos-e Bethlen András gróf, de hát mindenesetre méltóságos. Tetejébe ennek a hivatalos tiszteletlenségnek, az 5-ik pontban azután mint rendszeren megméltóságozzák a főispánt. Különbön úgy kell Bethlen Andrásnak, mert lemondott.

— **A rendőrség, mint életmentő.** Karnász Tamás mérsaros-mester dísznöki hajtatót lakására Mirkovits Nikolavai, ki olyan conventiós napszámosként volt nála alkalmazva, s ez az egyedül léte felhasználva, behatolt Karnász lakására és onnan 18 forintot ellopott, mely egy albumban volt eltéve. Karnász feljelentést tett a kapitányságnál. A rendőrség letartóztatta Mirkovitsot, a ki a büntetéstől való féltelmében a kapitányság fogházában arra a madzagra, a melylyel „kimondhatlanát” kötötte, felakasztotta magát. Mindenesetre dicséretére válik rendőrségünk éberségének, hogy Mirkovits e cselekedetét észre véve, a míg idejekorán levágva, megmentette életét.

— **Honvédelmi megkoszoruzása.** A szeghegyi olvasó- és népkör elhatározta, hogy folyó hó 14-én mint azon nap fordulóján, melyen Guyon serege Jelasitsnak háromszor nagyobb serege felett dicsőséges győzelmét kivívta, meg fogja koszoruzni a szeghegyi honvédelmet.

— **Bankett Czifrusz tiszteletére.** A szabadkai népiszkolai tantesület folyó hó 10-én, kedden délután 2 órakor a „Barány” szálloda dísztermében a nyugalomba vonuló Czifrusz Ferencz kir. tanfelügyelő tiszteletére bucsu bankettet rendez.

— **Rendőri hír.** A mult vasárnapi ó-becsei vásáron két csurogi asszony, névleg Pavlov Pájóné és Szimin Szivánné, könnyű szerrel akartak cipőkhöz jutni. Apfel Ignác sátorra tömve levén vevőkkel, ők is oda furakodtak és a zúrvartat felhasználva, a felpróbált cipőket eldugták. De az első párral nem elégedtek meg és ez volt a vesztük, mert mikor már a harmadik párt akarták el-tüntetni, észrevette azt az inas és zajt csapott. Csakhamar ott termett a rendőrség is és ki-kutatván őket, csakugyan náluk találtak há-

rom pár új cipőt. Úgyesen eszelték ki a tolvajlást, úgy látszik, nem első munkájuk. A szoknya belsejében pánitlaka volt felvarva, a mire csak felaggatták próbálás közben a neki tetsző cipőket. A két tolvajt ezután megkötözve, a rendőrség bekísérte és a bíróságnak átadta. — Ugyancsak e vásáron történt, hogy Kovácsévits rőföskereskedő bódéját éjjel feltörték és onnan egyet-mást elloptak. A bódében alvó őr észrevette a tolvajok munkáját és kiáltott, a nagy zajra a sátor szomszédok is már összegyűltek, csak rendőrt nem lehetett sehol sem látni, dacára annak, hogy vásár alkalmával a rendőrség nagyobb része szolgálatban szokott lenni a vásár helyén. A megjelent rendőrök a tetteseket már nem foghatták el.

— **A „Nimród” szabadkai vadász-társaság** f. hó 1-én Varga Károly elnökléte alatt ülést tartott, mely alkalommal Farkas Zsiga elnökléte alatt: Dr. Reisner Lajos, Vermes Nándor és Vujkovics Cz. Máté, e tagok kiküldettek a társulati alapszabályok elkészítése céljából. Mueslov Dusán kilépett, Bíró Károly pedig felvetette magát. — A közgyűlés ezután Farkas Zsiga indítványára a vadak beszerzésére évi 200 frtot szavazott meg. — Végül elhatározatott, hogy kacsára jul. 1-től, fogolyra aug. 15-től, s nyulra szept. 1-től lehet vadászni.

— **Eljegyzés.** Hirschfeld Ede pécsi kereskedő eljegyezte Fischhoff Erzsike kisaszonyt szabadkán.

— **Maczonka keze** működik, mutatja, hogy népével együtt a legjobb egészségben élvezik azt az aranyzabadságot, melytől Magyarországon összes csend- és rendőrci nem tudtak eddig megfosztani. Ez a házaspár volt tudvalévőleg a Geiger-féle negyedmilliósi kaszszalopás főczinkosa, de megszöktek, s ma is szökésben „utaznak.” Maczonka sok vidéket ismer. Ismeri például nagyon jól Battonyát is, még pedig a bíróság börtönével együtt. Maczonkaék keze tehát Battonyán mutatkozott pár nappal ezelőtt, a mikor ellopták Szécésényi Adolf ottani regalé bérlő Wertheim szekrényét. A kaszszát kocsiara tették, kivitték a határba, baltákkal feltörték és 2200 frt készpénzt elzsebeltek. Az összes értékpapirokat ott hagyták, épen mint a Geiger-féle nagylopásnál. A csendőrség üti a nyomukat.

— **Vágóhid építés Topolyán.** A topolyai községi vágóhid felépítésének biztosítása végett Topolyán, a község házában f. é. július 20-án d. e. 10 órakor árlejtés lesz. Költségelőirányzat 4792 frt 68 kr. Az árlejtési feltételek, tervek és költségvetések a jegyzői hivatalban tekinthetők meg. Bánatpénz 479 frt 27 kr.

— **Kutba fult.** Vreczkó Antal adai lakos János nevű 3 éves fiacskája pénteken d. e. vigyázatlanságból az udvaron levő kutba beleesett s jöllehet észrevették a dolgot s azonnal segítségére siettek, a gyermek annak daczára belefut a kutba.

— **Vád alá helyezve.** A csödbe került bács-kulai takarékpénztár volt igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagjainak e napokban kézbesített a zombori kir. törvényszék, mint büntető bíróság vádhatározata.

— **Eljegyzés.** Pákay Gyula bács-petrovosszéllői segédjegyző, eljegyezte Gráff Nikkáz Bács-Bodrogh vármegyei királyi tanfelügyelő szellemes leányát — Vilma kisasszonyt Zomborból.

— **Bűnös üzelmek.** Bicskei Etel ó-kanizsai hajadon bensőbb szerelmi viszonyt folytatott Mányi Pállal, ki ezidőszent Szabadkán tényleges katona. Nevezett leány nem birt a szívével s többször berandult Szabadkára a mátkájához. Végére is az lett a következménye, hogy megártott neki a vágy szerelem. Elpanaszolta a baját Szípoj István-nak s kérte, hogy adjon neki jó tanácsot, mitévő legyen? Ez utasította Milosev Mácza orosziamosi asszonyhoz, ki azután 10 frtét segített a baján. Valami folyadékot adott neki, minek folytán a kívánt eredmény el lett érve. Milosev Mácza letartóztatták. Ó-Kanizsán ezen bűnös üzelmek napirenden vannak, mert a csendőrség Szípoj István, Sándor Teréz, Maluczov Mitán ellen hasonló büntény miatt szintén ez alkalommal feljelentést tett.

— **Eljegyzés.** Paulay Nándor ó-becsei kereskedő eljegyezte Ebend Gizella k. a-t. Kuláról.

— **Gyermekmenhely.** Cservenkán június hó végén nyit meg a gyermekmenhely, melyet jelenleg 300 gyermek látogat, kik 3—6 évesek és 3 nő felügyelete alatt állanak.

— **Kutba fult gyermek.** Sztipics Aurelia Sztipics Péter szabadkai lakos 7 éves leánya f. hó 3-án játék közben a kutba esett. A gyors segély dacára, csak holt testet emeltek ki a kutból.

— **Póstház építés Baján.** A bajai m. kir. posta- és távirahivatal elhelyezésére szükséges egyetemleges épület építésénél előforduló és összesen 37706 frt. 21 kr. előirányzott építő iparosmunkák biztosítása végett Baja város mérnöki hivatalában f. é. július hó 13-án d. e. 10 órakor szó és írásbeli árlejtés lesz. Bánatpénzül a költségvetési összeg 5 százaléka vagyis 1885 frt teendő le.

— **Közegészségügy.** Zentán legutóbbi időben a vörheny és dyphtheritisz oly ijesztő mérvben kezd dühöngeni, a hogyan még sohasem. Nincs a városban utca, a hol több-kevesebb gyermek ne feküdnék a kórházban. Ebben az ügyben a város közegészségügyi bizottsága pénteken érdemleges gyűlést tartott, hol is egyebek között elhatározatott, mikép: a) A város két pontján, az al- és felvágásban két gyermekmenhely állítatik föl azonnal, a hova oly szegénysorsú szülők egészséges gyermekei telepíttetnek ki, hol a járvány tanyát ütött s a családnak mindössze egyetlen szobácskája van. b) Ahhoz a házhoz, a hol ilyen beteg van, sem rokonnak sem ismerősnek látogatást tenni nem szabad. c) A megholt gyermek a háztól azonnal a hullakamrába szállítatik és nyomban eltemetetik, anélkül, hogy bármelyik temetés-rendező vállalatnak intézkedni megengedtetnék. Mi a magunk részéről csupán annyit teszünk ezen üdvöz határozatokhoz, hogy ismerve a zentai viszonyokat, vajha a három rendbeli kellő határozat több lenne a pusztá igéretnél!

— **Jubiláris mulatság.** A zentai önk. tűzoltó-egyesület fenállásának 25 éves jubileumát, m. hó 30-án a Keresztesben ünnepelte meg, melyen az egylet tiszteletbeli, alapító és működő tagjai vettek részt.

— **Eljegyzések.** Ötv. Freund Ernesztina leányát, Olgát Zentáról, Blum József lugosi ékszerárus jegyezte el. — Horváthy Ferencz, magy. kir. kincstári főerdész Nagy-Becskerekül pedig ugyanott, jegyet váltott Babócs Juliska kisasszonnyal.

— **Furcsa eset.** Császár Mátyás hajdújárás városi földhaszonbérlo az elmúlt héten Bedzsula József szabadkai tanító tanyá-

Járól világos nappal a csösz szemelátára két kocsi szénát vitt el s midőn a csösz figyelmeztette, hogy majd bejelenti a város-házán, azt felelte: „ott se különbek az emberek nálánál”. A két kocsi szénát aztán eladás végett pénteken reggel behozta a hevívárára. Itt azonban Bedzsula közbejárása folytán a két kocsi lopott széna a városiraktárba szállítottott. Utközben Császár Mátyás neheztelően megtámadja Bedzsulát, hogy miért nem szólott neki, hogy a lopott széna az ő tulajdonát képezi, hisz elvitette volna a lakására. A lopott szénágyben a rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **Czigány lakzi Zentán.** Kolompár Peti és Oláh Julis, két sátoros-czigánycsalád nagyreményű ifja, a mult héten kelt össze házastársul, (persze a város végén a szemétdombon) egybeadva a 80 éves dadé által, ősi cigány rítus szerint. Mi természetesebb, hogy az esketést nagy muri követte, hol a főszerepet az ugynevezett — „köröm mosó” pálinka vitte. A lakzi vége — s ez még természetesebb — verekedés lett, a hol aztán főszereplőként — a kés működött, a mi sátoros-czigányoknál meg már a legtermészetesebb. A násznép felnőtt tagjai közül alig maradt valaki sértetlenül, lett legyen az himz vagy nőnemű. Legrosszabbul járt mégis az egyik örömanya, a kinek egyik szemét kiszúrták. A zentai városháza udvarán pénteken d. u. 8 darab sebesült cigány vegyest nő és féli átkozta a jelzett lakzit, elhalmozva egymást a legéktlenebb átkokkal, amint az már a cigány atyafiak között másképp el sem gondolható.

— **Zászlószentelés.** Az ujvidéki 1. katonai hadastyán-egylet jövő hó 20-án ünnepélyes zászlószentelést tart. — Műsor: 1. Augusztus hó 19-én esti 5—8 óráig vidéki társulatok és vendégek fogadtatása és bemutatása az egylet helyiségeiben, esti 9 órakor takarodó és fáklyásmenet. 2. Augusztus hó 10-én reggeli 4 órakor: riadó zeneszóval. 3. Délélőtti 8—9 óráig: az ünnepélyes résztvevő társulatok és vendégek összefüvetele az egylet helyiségében, és a menet rendezése. 4. Délélőtti 9 órakor: menet a m. t. zászló-anya Balla 0 nagyságáért, valamint a nagytekinetű Csalmai Jankovics Kálmán cs. és kir. százados ur mint az egylet védnökeért. 5. Tisztelegés az összes résztvevő társulatok és vendégek felvonulásával, zászlószalag átvétele a renpezőség által és annak a 3 hölgynek átadása. 6. 10 órakor menet az egylet helyiségéből a zászlószenteléshez, 11 órakor ünnepélyes istentisztelet, zászlószentelés és ezután dr. Nemes Sándor és dr. Balla Aladár ünnepélyes beszédei. Honorációk és vendégek szegbeverése az elindulásig. 7. Menet vissza a futtaki utcán keresztül a polgári lövöldébe és szegbeverés folytatása. 8. Délután 1 órakor ünnepélyes bankett, 4 órakor hangverseny esti 7 óráig, 8—9 óráig tűzijáték, 9 órakor táncvigalom a polg. lövölde nagyszertében. A szegbeverés folytatatik augusztus 26-án, szeptember 2, 8. és 9-én délutáni 2 órakor az egylet helyiségében, s felhivatnak egylettünk jöttevői, barátai és tagjai, kik a szentelés napján netalán elmaradnának, miszerint a fenti napokon saját neveiket megörökítsék. A tiszta jövedelem az egylet betegpénztára javára fordittatik.

— **Agyontütötte a gerenda.** Egyike volt Ujvidéken legmagasabb testalkatú s leg-erősebb férfainak Wahl János, ki az első ujvidéki részvénygőzmalomnak volt földm-

nárja. Szerdán reggel a gőzmalom udvarán levő mély kutat tisztították s ott felügyelt és foglalatzkodott Wahl. A kut káva felett, a mint az szokás 3 drb. félméteres vastagságú gerendából sátorot guzsalyoztak össze. A sátor egyszere csak megcsuszszant s Wahl alá futott, hogy feltartsa. Az óriási gerendák egyike teljes súlyával neki vágott Wahl egész testhosszának, s a szerencsétlennek nem csak lábát törte, hanem olyan belső zuzódásokat okozott, hogy abba csütörtök reggel 7 és fél órára kiszenvedett. Még csak 31 éves volt; özvegyet s 3 gondatlan árvt hagyott.

— **Eltűnt fiu.** Bajsa lakosságát 3—4 nap óta egy kis árva fücska, Bajusz Pistika eltűnése lázas izgatottságban tartotta. Pistika még pénteken, e hó 6-án hajtotta ki libáit legelészni, s azóta tegnapig, vagyis 8-ig nem tért vissza. Nagy volt az izgatottság, s mende-monda elég. Még dobszó mellett is hirdették. S a nagy kereseknek, lármának tegnap vége szabadt, mert a kis fücska megkerült az őrizet alatt levő 45 libából egy sem hiányzott.

— **Csalás.** F. hó 3-án Malagajszki Boriszláv nagykiikindai illetőségű vaskereskedő segéd kiadta magát utazónak és Pánczél István moholi kovács mester által rendeltett egy vasütőt es egy sutút. Előlegképen nyomban felvett 5 frtot s a még hátralékos 35 frtról pedig kötelezvényt iratott alá. A turpisság kiderült s a moholi rendőrség bekísérte a zentai kir. járásbírószághoz.

— **Lopás.** Ábrahám Sándor adai női szabó segéd f. hó 3-ára virradóra Kis Gubi Klára lakásadónéja ládáját egy ollóval felfeszítette s kiloptott belőle 10 frtot. A lopott pénzt Adán és Moholon elmulatta. Bekísértetett a bírószághoz.

— **Rajz- és női kézimunka-kiállítás.** Zentán a polg. leány-, továbbá az elemi leányiskolák női kézimunkái; ugy az iparis-

kola, valamint a felsőbb osztályu el. tanuló és polg. leányiskola növendékeinek rajza jun. hó 29-én voltak kiállítva a központi népiskola rajztermében és egyéb helyiségeiben. A szem nem tudta, melyik ponton nyugtassa tovább tekintetét, mert volt ott minden szép és hasznos dolog, kezdve a 6 évesek pici harisnyáitól — egész a művészi kivitelű és tökélyű himzések és egyéb disz munkák, varrások, stb. számtalan fajág.

— **Uj áldozópapok egyházmegyénkben.** A Kalocsai érsek az idei áldozat szentség alkalmával Grünfelder Antal, Juhász Lajost, Kukanduk Jánost, Nagy Istvánt, Tantos Ferencet, Udvari Istvánt, Wittmann Ferencet Kalocsán áldozó papokká szentelte.

— **Küldöttség** járt levelezőnk értesítése szerint Petrovácról Ujvidéken, Rohonyi Gyula képviselőnél, hogy támogatást kérjenek, ne mellőzzék Petrovácot az ujvidék-bajai vasut irányának kijelölésénél.

HIRDETÉSEK.

Egy, Zomborban 18 év óta fennállott nagy ismeretességgel s forgalommal bíró

czipész-üzlet

teljesen berendezve azonnal szabadkézből eladó.

Bővebb értesítést nyujt a Zombor és Vidéke kiadóhivatala. 1—3

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, miszerint a főutezán, Frey-féle házban, volt Butterwalter helyiségében, csinosan berendezett, és a követelményeknek minden tekintetben megfelelő

divatáru-üzletet

nytottam, hol minden e szakmába vágó tárgyak, nevezetesen: a legjobb minőségű vásznak, kávé asztal terítékek, és a mostani időnyre szükségelendő fürdőruhák u. m. fürdőköpenyek, terítők, és flotir törülközők nagy választékban kaphatók.

Kiváló tisztelettel

Vidákovits György.

Vasuti vendéglő!

A szöntai vasuti állomás mellett levő „Vendéglő a vasuthoz”, mely 3 szoba, konyha, kamra, pincze, istálló, fészter és jégveremből áll, és a mely egy jó tekepályával is el van látva, 3 vagy 6 évre bérbeadandó, esetleg kedvező feltételek mellett örökáron is megvehető.

Közelebbi értesítés alulirott tulajdonosnál szerezhető

Guttman József
Szöntán.

1—3